



市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email:xbxy2010@126.com



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
新安传媒有限公司  
印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

星报传媒  
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

# 对面包店严重浪费绝不能坐视不管



几十元一块的面包，上百元一份的吐司，几百元一个的蛋糕……近年来，“面包刺客”话题多次登上热搜。与此同时，有的烘焙门店一天丢弃的面包能装满一麻袋，有的报损率超过50%。“新华视点”记者近期在一些烘焙门店蹲点发现，部分商家采取高定价、大包装、填满货架等营销方式，导致报损率畸高，浪费严重。(2月29日《新华每日电讯》)

随着记者的调查报告，面包店惊人的浪费现象引起了广泛关注。有的烘焙门店一天之内能丢弃整整一麻袋的未售出面包，甚至有的门店报损率超过50%。面对这样的数据，我们不禁要问：在粮食安全和反食品浪费法的大背景下，为何面包店会有如此惊人的浪费？

面包，作为生活中常见品，其生产与销售本应遵循市场规律，合理调配资源，减少浪费。然而，现实却是部分商家为了追求高利



“面包刺客” 朱慧卿/漫画

润，采用高定价、大包装、填满货架等营销手段，导致大量面包未能及时售出，最终只能被丢弃。这样的商业行为，不仅浪费了宝贵的粮食资源，更与当前社会倡导的节约、环保理念背道而驰。

对于面包店而言，减少浪费并非无计可施。商家可以通过精准的市场调研和数据分

析，预测各类面包的销量，从而更加合理地安排生产计划。同时，改进烘焙技术，提高产品质量，减少残次品的产生，也是减少浪费的有效途径。在销售端，商家可以尝试推出小包装、多样化的产品，以满足不同消费者的需求，避免因产品单一、包装过大而造成的浪费。

此外，对于未能及时售出的面包，商家也不应一味地选择丢弃。实际上，这些面包完全可以通过合理的处理方式，如打折促销、捐赠给慈善机构或作为动物饲料等，实现资源的再利用。

当然，要解决面包店的浪费问题，仅靠商家自律是远远不够的。有关部门应加强对烘焙行业的监管力度，确保反食品浪费法得到有效执行。同时，通过政策引导、资金扶持等方式，鼓励商家采用环保、节能的生产方式和技术，推动烘焙行业的绿色发展。此外，消费者也应提高自身的节约意识，理性消费，避免盲目追求品牌和大包装而造成的浪费。

王琦



## 时事乱炖

### 消除电动车火灾隐患要多措并举全面发力

近年来，高层住宅火灾和电动自行车引发住宅火灾事故频发，造成人员伤亡和财产损失，其中高层住宅天井和设备管井火灾时形成烟囱效应以及电动自行车自燃引发火灾问题突出。

为深刻汲取江苏南京“2·23”火灾事故教训，2月26日，安徽省住房和城乡建设厅印发通知，提出了电动自行车停放、充电场所设置、地下非机动车库消防设施设置等规范要求。

电动自行车作为一种经济便捷的交通工具，近年来已成为越来越多家庭短途出行的首选。数据显示，2023年国内电动自行车保有量突破4亿辆，平均每3.5个人当中就有一辆。

但因飞线充电、随意上楼进梯等为图一

时之快而引发的电动自行车爆燃爆炸事故频频发生，给公共安全带来极大的隐患。

15个鲜活生命逝去，教训何其惨痛。近来全国各地纷纷部署开展电动自行车消防安全管理专项检查。有的地方规定电动自行车一律不许进入楼道；有的地方加强对电动车的源头管理，严厉打击非法改装摊点。

我们不能在事故里哀嚎，更不能走过场似地检查，要防止类似火灾事故再次发生，就必须深入细致地查找原因，并拿出切实可行且坚决有力的措施。

加强电动自行车安全管理是一个系统工程。除了生产环节的质量缺陷和销售环节的违法改装，还有维修、停放、充电、使用、回收等其他环节，同样潜藏着不少安全隐患。要

下大力气解决从生产销售到上路、报废各个环节中的安全隐患和突出问题。

电动自行车在小区内乱停乱放是火灾发生的重要原因，集中治理电动自行车进楼入户非常必要，但我们必须“堵”“疏”结合，既要堵住火灾隐患，也要有更多“疏”的办法。不让电动自行车入户充电，就必须让民众能够安心又便捷地在室外充电。

痛定思痛，我们必须让相关制度规定“长出牙齿”，对电动自行车进楼入户、违规充电等行为真正形成震慑效应。有关方面要负起责任、宣传到位。对于屡劝不改者，要动真碰硬、严加惩处，通过对每一个案例的查处，传递出“真抓严管”的信号。总之，消除电动车火灾隐患唯有多措并举全面发力。 栗水



## 热点冷评

### 我们如何走出“词穷”困境

面对真实的世界，一些人“词穷”了，只剩下了干瘪的文字和磕绊的语言。《中国青年报》的一项调查也印证了这一现象：53.3%的受访青年感觉近几年自己的语言文字表达能力下降。

汉语言博大精深、词汇丰富多彩，让人们有充足的表达选择。然而，不少青年越来越不会用汉语言表达所思所想，要么不知道怎么说——感觉词汇匮乏、词意朦胧，要么不知道怎么写——提笔忘字、词不达意。有人用“词穷”“文字失语”，对此现象作出形象概括。

不只是青年感觉“词穷”，其他年龄段也存在类似问题，比如“初中生作文词汇贫乏”现象已引起关注。究其原因，既有词汇量积累少导致“词到用时方恨少”，也与语言表达受到网络影响有关。无论是孩子写作文夹杂流行语，还是年轻人习惯用表情包，都是深受网络影响的结果。

当网络越来越普及，本应由人记忆和表达的词汇、句子，如今多由网络代劳。也就是说，人们“词穷”，与互联网的“驯化”联系紧密。当网络代替人

脑和人手，并将社交方式从线下转移到线上，“词穷”的趋势逐渐成为必然，也不难想见。诚然，对待“网言网语”等语言新形态，不必过分上纲上线。但任由这种情况发展下去，患上“词穷症”的人会越来越多，这对于汉语言传承来说也不是好事。

对个体来说，规避“词穷”的关键在于，认清网络“驯化”的危害性，重新审视自身的阅读、交流等习惯。有关专家也建议，应对“词穷”问题，需从丰富文化积累、提高文化鉴赏力、提升文字基本功等角度入手。对于中小学生的“词穷”现象，需要学校和家庭加强线下语言文字表达能力训练，引导孩子远离不良网络流行语。

走出“词穷”困境，需各方握指成拳。一方面，进一步规范互联网语言，减少不良网络用语对网民的负面影响；另一方面，教育机构、家庭和社会，要强化对各类学生语言表达能力的正规化训练，不求出口成章，至少要有章可循。总之，发现“词穷”不算晚，纠正“失语”就现在。

丰收《重庆日报》

## 非常道

### 让开心成为一种习惯

幸福的人生，在于能开开心心地过好每一天。请把开心变成一种习惯，让欢乐常伴你左右。

人生，没有跨不过去的坎，只有跨不过去的心情。正所谓，烦恼不捡自然无。不被负面情绪束缚住，做开心而坚强的自己。与其烦恼三千，不如淡然一笑，做个乐观积极的人，把生活过成你想要的样子。很多时候，烦恼好比坏天气，让人烦躁不安。虽然我们左右坏天气，但我们可以调整自己的心情，用积极乐观的心情，去迎接灿烂的晴空。生活越难熬，心态越得好。要学会微笑面对一切，乐观大步向前。 @新华社

## 微声音

### 真正的自律，就是做好这两件事

1. 做不喜欢但应该做的事情。我们每个人都有惰性，也有潜力。自律的人，都会给自己适度的压力，每天做一点舒适圈以外的、但对自己有益的事情，以此来磨砺自己的心性，激发自己的潜力。优秀的人，都会坚持去做那些对自己有用的事。2. 不去做喜欢但不应该做的事情。自律的人，都懂得克制约束自己过分的欲望。人最终的高度，取决于对自我要求的高度。对自我有高要求，并严格去做，正是最好的自律。一个人唯做到以上两件事，才是真正的自律。你有多自律，就有多美好，愿你我都能成为更好的自己。 @人民日报